

给孩子们一个“心理跑马场”

成都市石室中学教学楼5楼一角的一面墙,变成了学生创作作品、发泄情绪的“天堂”——彩色马克笔、白色涂改液、黑色签字笔,各种颜色的字迹和涂鸦把这面墙涂成了大花脸。石室学子们更是把这里亲切地称为“贴吧”。该校校长田间说:“这是学生发泄的一个渠道,有些事情不能诉说,通过这种方式表达出来,我们应该重视。”

我为田间校长的开明之举感到欣慰,太有必要了,为应试高压中的孩子们开辟一块自我、轻松、自在、奔放的“心理发泄地”,让心理垃圾得到

及时纾解和发泄,让心理声音、撒欢撒野得到学校的宽容、理解和安慰。“心理垃圾”、“思维杂念”得到及时清理,对于身心和谐成长,是一种宝贵的“心理补钙”和“情感加油”。学校管理者和学生之间,就应该有这样彼此不设防的心灵互动,就应该有这样的“心理跑马场”。在这种环境下成长的孩子,他们更容易养成快乐性格、阳光心态以及从容自信、不怕挫折的青春本色。

尽管心理关怀已成为常态教育理念,但看看教育现实,真正将关怀细化到心理层面、心理互动的学校,并不是太多。很多学校还将心理发展等同于品德发展,将心理问题当成“小心眼”、“想不开”,进而做出不适当甚至是错

误的举动,打压、否定、威胁,甚至“严厉棒喝”。在“升学率崇拜”的号令下,更多学校只看到了成绩、名校通知书,而将孩子应该得到的心理放松、思维自由以及不拘一格等个性需要、心理需要忽略了。

从这个层面认识成都市石室中学的做法,无疑是一种教育前瞻和温情脉脉的心理关怀。在应试教育的夹缝中,为孩子预留一块“心理跑马场”,不需要支付多少教育成本,却能收获很多“教育理解”和“心理和谐”,何乐而不为呢?

本版文图整理 刘保军

世界



在书店里上阅读课

11月23日,洛阳市丹城路小学组织200余名学生,集体到市新华书店读书。同学们沉浸在书的海洋里,尽情享受阅读的快乐。该校校长马前红说,此活动旨在促进学生养成爱读书的好习惯。

刘保军 摄

在校园里办英语沙龙

11月25日,洛阳市汉屯路小学举办英语沙龙活动。从一年级到六年级每个年级都演出了自己的英语节目,孩子们扮演各类角色,全部用英语表演和对话。

李铁成 摄



风向标

“华约”：复试时间各校错开

清华大学与中国人民大学日前共同宣布,由上述两校与上海交通大学、中国科学技术大学、西安交通大学、南京大学、浙江大学(简称为华约)联合组织的2011年自主招生考试初试将于2011年2月19日进行,自主选拔统一报名时间推迟到今年11月30日至12月30日。

“华约”将通过统一网站进行报名,各校的复试和自主招生认定将单独进行,复试时间各校则将尽量错开。考生可以同时申请两所学校,如初试成绩没有达到所申请学校的要求,还可以向第三所学校申请。

“华约”初试采用笔试形式,即“高水平大学自主选拔学业能力测试”(简称AAA测试),考试科目为阅读与写作(含中文和英文)、数学、自然科学、人文与社会。其中,阅读与写作、数学两科目为必考科目,考生可以在自然科学、人文与社会两个科目中根据自己的情况任选一科。

“北约”：考生选择范围更宽

北京大学、北京航空航天大学、北京师范大学、南开大学、复旦大学、厦门大学、香港大学(简称为北约)等7所高校提出的2011年中国综合性大学自主选拔录取联合考试,其成员学校扩大至13所,新增加的6所高校是山东大学、武汉大学、华中科技大学、中山大学、四川大学、兰州大学。同时,其考试时间已确定为2011年2月20日,报名工作于2010年12月1日开始。

13所综合性大学招办负责人表示,为进一步减轻考生负担,增加考生选择机会,参加中国综合性大学自主选拔录取联合考试的高校有所增加,地域分布更趋合理。学校增加后,考生面临的选择范围更为宽广,组合更加多元,更能体现各高校自主选拔录取的特点。

“卓越联盟”：八所高校“牵手”

北京理工大学、大连理工大学、东南大学、哈尔滨工业大学、华南理工大学、天津大学、同济大学、西北工业大学(简称为卓越联盟)等8所高校日前签署《卓越人才培养合作框架协议》,开展全方位合作,作为推进招生改革的第一步,决定2011年自主选拔录取实行联考。“卓越联盟”还规定每年定期举行校长联席会议,同时建立研究生院、教务处、招生办、科技处等部门联席会议工作制度。

河洛风

省中职烹饪大赛在洛举办

11月28日,2010年河南省中等职业教育技能大赛烹饪专业竞赛在洛阳市第一职业高中开赛,比赛项目包括中餐热菜、中餐面点、中餐冷拼、果蔬雕。为期两天的比赛,有来自郑州、洛阳、开封、新乡、安阳等11个地市的队伍参加比赛。(张伟奇)

民族团结一家亲

11月24日,洛阳市回民区教育局在东关回民小学举行了首届民族团结知识竞赛,来自辖区14所小学的160余名学生参加了比赛。据悉,该区在小学三年级和五年级分别开设了《中华大家庭》、《民族常识》课程,让学生全面地了解各民族发展历史,增强民族一家亲的感情。(刘志茹)

一堂特殊的感恩课

11月25日,洛阳市王祥小学举行北教学楼拆除纪念仪式。该教学楼是1987年尤东村尤根定、尤炳灿等7位村民捐资17万余元建造的。学校在北楼拆除前,把当年的7位功臣请到了学校,并颁发“突出贡献奖”,以此方式给学生上了一堂特殊的感恩课。(张茹)

新看点

浙江：缩减课时给学生“减负”

为切实减轻小学生过重课业负担,浙江对目前该省中小学使用的初中语文、数学、英语、科学、思想品德、历史与社会等6门学科进行梳理,之后将有超过270个课时的内容不作教学要求或调整为选教内容。这次调整的课时,占到初中三年总课时的1/10。

海南：走出校园实践中学知识

海南中学将高中“综合实践活动课程”作为一个独立而完整的学习领域,将研究性学习、社会实践、社区服务等一起纳入综合实践活动课程。综合实践活动为学生提供了一个接触社会的平台。校外实践活动结束之后,教师会指导学生进行活动总结,结合实践,整理查阅资料,写成课题报告,然后各班组织交流和评价。

郑州：中小学师生告别黑板粉笔

日前,郑州市城区中小学现代信息教育“班班通”教学系统正式开通启用,中小学师生告别“黑板+粉笔”的传统课堂教学,取而代之的是信息化电子教学。“班班通”工程主要是通过计算机与网络技术,利用互联网对郑州市教育资源进行连通,同步实现网上教学和管理。

北京：培养学校科技拔尖人才

北京大力推动中小学科技教育,将科技教育融入学校整体办学之中,并将制订学校科技拔尖人才培养计划,拟在“2+1”项目(即掌握两项体育技能和一项艺术特长)基础上,扩展为“2+1+1”,使中小学生在再掌握一项科技技能,促进学生全面发展。